

· 新癀片治验 ·

新癀片治疗急性软组织损伤 99 例

福建省永春县中医院(福建 362601)

郑跃进 张文彦

1998 年 6 月~1999 年 3 月, 我们用新癀片治疗急性软组织损伤 99 例, 并与服用中药汤剂桃红四物汤加味治疗的 90 例进行了比较, 现报告如下。

临床资料 按 1994 年国家中医药管理局发布的《中医病证诊断疗效标准》选择病例与评定疗效。随机分为新癀片组和桃红四物汤加味对照组(以下简称对照组)。新癀片组 99 例, 男 69 例, 女 30 例; 年龄 7~81 岁, 平均 35.7 岁; 病程 1h~5 天, <2 天 77 例, >2 天 22 例。对照组 90 例, 男 58 例, 女 32 例; 年龄 7~79 岁, 平均 33.6 岁; 病程 1.5h~5 天, <2 天 75 例, >2 天 15 例。损伤部位: 新癀片组四肢 51 例, 头面 20 例, 躯干 28 例; 对照组四肢 48 例, 头面 11 例, 躯干 31 例。损伤程度(新癀片组和对照组): 轻度(局部微肿, 或皮下瘀斑, 损伤范围在 4cm² 以内, 疼痛, 压痛 +, 无明显功能障碍)分别为 16 例、14 例, 中度(局部肿胀, 肤色改变, 损伤范围 4~8cm² 之间, 疼痛, 活动时加重, 局部压痛 ++, 活动功能不利)分别为 36 例、37 例, 重度(损伤范围大于 8cm², 局部剧痛, 活动时尤甚, 影响日常生活, 皮下明显青紫瘀斑, 局部压痛 +++, 活动功能受限)分别为 47 例、39 例。两组均为直接暴力或间接外力受伤, 排除骨折及脏器损伤。两组临床资料无显著性差异, 有可比性。

治疗方法 新癀片组治疗时视损伤范围大小取新癀片(主要成分为九节茶、三七、牛黄、珍珠层粉, 每片 0.32g, 由厦门中药厂生产, 批号为 980615)4~10 片, 研成粉末, 用蜂蜜调成糊状敷于损伤部位; 同时内服新癀片, 每次 2~4 片, 温开水送服, 每天 3 次, 疗程为 10 天。对照组用桃红四物汤加味: 桃仁 5~10g, 红花 3~6g, 当归 6~10g, 赤芍 10g, 川芎 6~10g, 生地 10g, 制乳香 3~5g, 制没药 3~5g, 元胡 5~10g, 并随症加减, 每天 1 剂, 水煎 2 次早晚分服, 疗程为 10 天。两组患者治疗期间均未用其他消炎止痛药物。

结 果

1 疗效标准 显效: 损伤处肿痛及瘀血全部消失, 功能恢复, 或基本恢复; 有效: 肿胀消退, 疼痛减轻, 功能改善; 无效: 临床症状、体征改善不明显。

2 结果 新癀片组 99 例, 显效 72 例, 有效 25 例, 无效 2 例, 总有效率 97.98%; 对照组 90 例, 显效 36 例, 有效 44 例, 无效 10 例, 总有效率 88.89%。经统计学处理有显著性差异($\chi^2 = 6.4$, $P < 0.05$), 新癀片组的疗效明显优于对照组。显效时间: 新癀片组 3~10 天, 平均 4.5 天, 对照组 4~10 天, 平均 7 天。

体 会 急性软组织损伤属中医学“伤筋”范畴, 由于外力作用, 肌筋损伤, 脉络受损, 瘀血内停, 气血不通所致, 现代医学认为本病系因不协调运动或直接外伤使表浅的动静脉破裂出血, 引起局部无菌性炎症反应, 渗出物刺激神经末梢造成瘀肿、疼痛及功能障碍等症候群。治疗当用活血化瘀, 行气止痛, 清热

解毒之法, 新癀片中含有九节茶、三七、肿节风等成分, 具有活血化瘀, 消肿止痛, 缓解肌痉挛, 消除无菌性炎症作用。药理研究证明, 新癀片对巴豆油所致鼠耳水肿和角叉菜胶所致鼠足肿有非常显著的抑制作用, 对佐剂关节炎原发性病变有明显抗炎作用。临床应用表明, 新癀片对急性软组织损伤的治疗, 用量少, 消肿快, 镇痛好, 疗效可靠, 使用安全, 携带方便, 值得临床推广应用。

(收稿: 1999-06-14 修回: 1999-09-22)

新癀片治疗痤疮 42 例

福建省宁德地区第一医院(福建 355000) 陈 艳

福建省闽东卫校 林 蒙

1998 年 1~6 月, 我们用新癀片治疗痤疮 42 例, 并与用西药治疗的 31 例作对照观察, 现报告如下。

临床资料 73 例均为门诊患者, 按就诊顺序随机分为两组。治疗组 42 例, 男 12 例, 女 30 例; 病程 1 个月~5 年, 平均 1.5 年; 其中丘疹型 23 例, 脓疱型 11 例, 结节型 8 例。对照组 31 例, 男 8 例, 女 23 例; 病程 1.5 个月~5 年, 平均 1.4 年; 其中丘疹型 19 例, 脓疱型 7 例, 结节型 5 例。两组患者皮损部位主要分布在颜面部, 少数在背部。两组患者临床资料无显著性差异, 有可比性。

治疗方法 治疗组用新癀片(组成: 九节茶、三七、牛黄、珍珠层粉, 每片含生药 0.32g, 由厦门中药厂生产, 批号为 970811), 每次 2~4 片, 每天 3 次口服; 同时在清洁皮肤后用新癀片 4~6 片用冷开水调化后涂抹患处, 0.5h 后洗净, 每天 2 次。对照组用四环素片每次 0.25g, 每天 3 次口服。或用灭滴灵片每次 0.2g, 每天 3 次口服; 外涂 0.5% 红霉素软膏, 每天 2 次。两组均治疗 4 周评定疗效。

结 果

1 疗效标准 治愈: 皮损全部消退, 可留有色素; 显效: 皮损消退 >70%; 好转: 皮损消退 30%~70%; 无效: 皮损消退 <30% 或无明显变化。

2 疗效 治疗组 42 例, 治愈 16 例, 显效 13 例, 好转 8 例, 无效 5 例(其中脓疱型 2 例, 结节型 3 例), 总有效率为 88.1%。对照组 31 例, 治愈 5 例, 显效 8 例, 好转 8 例, 无效 10 例(其中丘疹型 2 例, 脓疱型 3 例, 结节型 5 例), 总有效率为 67.7%。治疗组疗效优于对照组(t 检验, $P < 0.05$)。

3 副作用 治疗组 2 例(女性)患者有胃部嘈杂不适感, 并有轻度腹泻, 减量或停药后自行消失。

4 随访结果 对两组 21 例治愈患者经 3 个月的随访, 两组各复发 1 例。

体 会 中医学认为痤疮多由饮食不节, 过食肥甘厚腻而致脾胃湿热, 复感毒邪, 致血热蕴结, 凝滞于面而发病。治疗原则为清热解毒, 凉血活血, 消肿散结。而新癀片主要成分为九节茶、三七、牛黄、珍珠层粉等, 具有清热解毒、活血化瘀, 消肿止痛功效。现代实验研究表明, 九节茶能调节机体免疫功能, 局部外敷有抗菌消炎作用, 三七能改善微循环并有肾上腺皮质激素样作用, 牛黄有抗微生物作用, 珍珠层粉能增强局部血液循环, 促